山东财政学院

2007—2008学年第二学期期末考试《统计学》试卷(A )

（考试时间为120分钟）
学院__________      班级__________     姓名              学号__________
	题 号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	总 分

	得 分
	
	
	
	
	
	
	
	

	阅卷人
	
	
	
	
	
	
	
	合分人
	


（可以携带有简单计算功能的计算器；答案一律写在答题纸上）
一、填空题（每空1分，共10分）
1. 统计学以                              为研究对象，阐明统计设计、统计调查、
           和统计分析的理论与方法，是一门方法论科学。

2. Excel中计算算术平均数的函数为           ，它用于计算一组数值的算术平均数。

3. 编制时间序列应遵守的基本原则是：保证序列中指标值之间的             。
4. 平均增长量是观察期各              的平均数，计算它采用的是          的思想。

5. 指数按照比较对象不同分为                、                     和计划完成指数。
6. 相关分析和回归分析都是研究和处理变量之间        关系的数理统计方法。相关分析的主要工具是           。
二、单项选择题（每题1分，共15分）
1. 按“优、良、中、及格、不及格”测度的“考试成绩”变量属于以下哪一类统计数据（     ）。
A.分类数据        B.顺序数据      C.区间数据      D.比数据

2．下列选项中属于数量标志的是（    ）。

    A.性别            B.年龄          C.职称          D.健康状况
3. 如果一个频数分布的状况呈现出“算术平均数>中位数>众数”的特点，说明这一频数分布的偏态为（     ）。
A.对称            B.负偏          C.左偏          D.右偏
4．变量分配数列中各组的频率总和应该（    ）。

 A.小于1         B.大于1         C.等于1         D.不等于1
5. 某产品单位成本计划2003年比2002年降低10%，实际降低了15%，则产品单位成本降低的计划完成程度为（    ）。
 A.150%           B.94.4%         C.104.5%        D.5%
6. 若总体中的抽样单元都按一定顺序排列，在规定的范围内随机抽取一个单元作为初始单元，然后按照一套实现定好的规则确定其他样本单元，这种抽样方法称为（    ）。
A.简单随机抽样        B.分层抽样      C.系统抽样      D.多阶段抽样

7. 大学生按照年龄分为“18岁以下”、“18～20岁”和“20岁以上”三组，下面的描述正确的是（     ）。

A.20岁的学生属于“18～20岁”这一组     B.“20岁以上”这组的组中值为21

C.18岁的学生属于“18岁以下”这一组     D.这种分组方式称为混合式分组
8. 下列指标中不属于强度相对数的是（     ）。
A.粮食亩产量     B.人均粮食产量    C.全国人均钢产量     D.人均GDP
9. 在选择趋势方程时，当现象的（    ）大体相同时，可以考虑拟合直线趋势方程。

A.逐期增长量        B.累计增长量      C.环比发展速度      D.定基发展速度

10. 下面属于时点序列的是（      ）。
A.农村居民家庭按纯收入的分布        B.2006年各月某工业企业的总产值

C.某地区1995－2005年各年城镇居民家庭金融资产年末余额

D.2000年6月30日我国人口的民族构成
11. 报告期同基期相比，产品产量增长5%，单位产品成本降低5%，那么总成本的变动为（     ）。

A.增加5%       B.减少5%       C.减少0.25%       D.没有变动
12. 假如每年增长量稳定不变，那么每年的逐期增长速度会（     ）。

A.下降      B.稳定不变      C.增长      D.无法判断
13.  所谓大样本，是指样本容量达到或超过（    ）。
A.20        B.30            C.40        D.50
14．回归系数b的含义是（     ）。

A.因变量的基数                     B.自变量的基数

C.因变量每变动一个单位，自变量的平均变动值
D.自变量每变动一个单位，因变量的平均变动值
15. 相关系数的取值范围是（    ）。
A. r=0     B. -1≤r≤0      C. 0≤r≤1    D. -1≤r≤1
三、多项选择题（下列每小题备选答案中，有两个或两个以上符合题意的正确答案。多选、错选均不得分。每小题2分，共10分。）

1. 统计总体的特点包括（      ）。
A.大量性              B.复杂性          C.同质性
D.变异性              E.科学性
2. 以下哪个描述统计量不能通过Excel“数据分析”中的“描述统计”过程给出（      ）。
A.算术平均数          B.离散系数           C.中位数

D.几何平均数          E.调和平均数
3. 以下哪些是分析线性长期趋势时常用的方法（      ）。
A.移动平均趋势剔除法         B.指数平滑法          C.直线趋势方程拟合法

D.按月（或季）平均法         E.移动平均法
4. 以下关于指数说法正确的有（       ）。
A.平均指数是先对比后加权平均          B.类指数实质上是一种总指数

C.综合指数必须以全面资料为基础，而平均指数也可以用非全面资料
D.综合指数编制的关键是寻找同度量因素并将其固定在同一时期
E.平均指数必须选择基期或报告期的总量指标为权数
5. 下列各回归方程中肯定错误的是（     ）。
A. 
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四、简答题（每题5分，共15分）

1. 简述一份完整的统计调查方案包含的基本内容。

2. 算术平均数与强度相对数的异同点有哪些？
3. 简要说明计算和应用平均发展速度指标时应注意的问题。
五、计算题（共50分）。（计算过程请保留2位小数，写清公式和计算过程）
1. （5分）某公司所属三个企业本期利润的计划执行情况如下表：
	企业
	利润计划完成程度（%）
	实际利润（万元）

	甲
	105
	220.5

	乙
	95
	209.0

	丙
	115.8
	289.5

	合计
	——
	719.0


要求：求该公司本期利润计划平均完成程度。
2. （5分）已知下列数据，要求确定y对x的线性回归模型。
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3. （15分）某食品加工企业的仓库中积压了某种食品200箱，每箱均装100个。现简单随机不重复抽取40箱进行开箱检查，发现食品变质情况如下：

	按每箱变质食品个数分组（个）
	箱数（箱）

	6个以下
	5

	6-12
	15

	12-18
	11

	18-24
	7

	24以上
	2

	合计
	40


要求：以95.45%的概率保证程度估计该批食品：
（1） 食品总变质个数的置信区间；
（2） 食品变质成数的置信区间。
4. （10分）下表是某企业某年相关月份的数据资料。
	　变量名称
	1月
	2月
	3月
	4月
	5月
	6月
	7月

	期初职工人数（人）
	150
	158
	164
	168
	176
	162
	164

	期初工人人数（人）
	114
	120
	134
	134
	138
	126
	122

	产值（万元）
	18
	22
	24
	25
	30
	32
	34

	利润（万元）
	1.5
	1.6
	2.2
	2.3
	3.1
	3.4
	3.7

	产值利润率（%）
	8.33
	7.27
	9.17
	9.2
	10.33
	10.63
	10.88


要求：
（1）计算该企业上半年工人占职工总数的平均比重；

（2）计算该企业第一季度月平均产值利润率；

（3）计算该企业第二季度月平均工人劳动生产率。
5. （15分）某工业企业生产甲、乙两种产品，基期、报告期的产量、单位产品成本资料如下：
	产品
	产量（件）
	单位成本（元/件）

	
	基期
	报告期
	基期
	报告期

	甲
	2000
	2200
	0.5
	10.0

	乙
	5000
	6000
	6.0
	5.5


要求：从相对数和绝对数两方面分析总成本变动受产量和单位成本变动的影响方向和程度。
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